Sezione 12.6. Esercizi

12.6 Esercizi

12.6.1 Esercizi dei singoli paragrafi
12.1 - Quadrato di un binomio

12.1. Completa:
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a) Bx+1)2 = (3%) 2+ 203%) (1) F (Y2 = oot ;
b) (—2x+3y)? = (—2x)2 +2(—2x)(BY) + (BY) 2 = ;
c) (=3x—5Y)? = (=3x)2 +2(=3x)(=5%) + (=5%)2 = ;
d) Bx—y)2 = (3%)2 +203%) (—Y) + (—U)2 =t ;
e) (2x+3g)2?(2x)2+2-(2x) (BY) + (BY) =t ;
0 (#=20) =0 e 20 e (h)

12.2. Quali dei seguenti polinomi sono quadrati di binomi?

a) a®+ 4ab + 4b?
b) a?—2ab—b?
c) 2502 —15ab +3b
d) 44—9(14—21a2b2+9b2

e) a®+b*+2a%b?
f) 2502 + 4b? —20ab?
g) —25a4—11—6b4+ga2b2
h) jab+ gbt 4 adb?

12.3. Completa in modo da formare un quadrato di binomio.

4

9 2 2 .
a) X%+ L vt g) XAyt
16 4 ’ 2
h) 4x* —4xy+...;
b) x> +2x+...; e) 9+6x+..,;
i) 4% —20x +...
c) 4x*y?—2xyz...; £) 1—x+..,;

12.4. Sviluppa i seguenti quadrati di binomi.

¢) (x—3)%
d) 2x—1)%

12.5. Sviluppa i seguenti quadrati di binomi.

a) (—a+b)%
b) (—a—1)%

) (—a+ 3)2;
d) (—a+2b)%

12.6. Sviluppa i seguenti quadrati di binomi.

2 2
4
. 3% 2) .
>, c) (5x 3y),
2 2
7 ) ; d) (—1+ia2x> ;

_ox2_ L
X7y

3
~a+-b

a)(; 4
b)(

g) (2x+y)%
h) (x+2y)2

g) (Ba+ 2b)2;

f) (2a—3b)% h) (=2+3b)%
C15) 8 kD
e) (Ba 30 )2, h) (a2 +a)2
1
£) (—2—2x) ;
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12.7. Sviluppa i seguenti quadrati di binomi.

3 2 ? 2n 1 n 2
a) (2x —ZX) ; e) (x — X ) ;
1)\? 1 .\?
2_ = . 92 __ —-m
b) <x ZX)’ f)<2 2x>,
1 2 1 .\?
c) (2a2_b2) ; g) (_ZXZn_4ym) ;
23,5\ h) (x4’
d) < 3x 5x> ;

12.8 (*). Semplifica le seguenti espressioni contenenti quadrati di binomi.

a) (x—2y)*—(2x—y)%

b) 3(x—y)®—2(x+2y)?

c) 3(2x +5)2 —4(2x +5)(2x — 5) + 10(2x — 5)%;
d) (E+1)°—6(x+1)+8.

12.9 (*). Semplifica le seguenti espressioni contenenti quadrati di binomi.

1 1)\? 1
a) 2<X—2) —2<X—2),
1 , 3 o1
b) Ex(y—l) —Ey(x—i—l) +§xy(3x—y+8);

1\* (1 2 1
) (3x—2y) — (2x+y) +3x(2 —y)? —3y? (x—4) +4x(4y —3);
d) (x—1)%—(2x+3)%
12.10 (*). Semplifica le seguenti espressioni contenenti quadrati di binomi.
1 1\? 1\?
a) 2<2X+2) —2<2X—2) ;
b) (2a+b)?(a—b)>—2(3—b)*(3+b)?> — (6b+2a?)? + a®bl4a + 3(b+ 8)];
3 2 ? 21 ? 3 2 2 1),
c) <2x —Zx) —|—<x —2x> — 2x —2x | [ x —2x ;
1\? 1\?
d) (x+l)2+(x—2)2+<x—3> —2x (x—2> .

12.2 - Quadrato di un polinomio

12.11. Completa i seguenti quadrati.

a) (x+3y—12=x2+...... +1+4+6xy—2x—6y;
21 ? 4, 1o 2
b) x—§y+1 =X —|—Zy+ ...... XY+.o..... —y;
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12.12. Sviluppa i seguenti quadrati di polinomi.

a) (Cl-l-b—C)i; e) 3x*+2z—y?)5
b) (a—b+c)% f) (—a+b—0c)%
c) (x2+x+1)2, g) (6a—3y>—222)7;
d) (x—x*+1)5 h) (1-x—x?)
12.13. Sviluppa i seguenti quadrati di polinomi
1, 4, 1) > 2
a) (3x 5x 4x) ; f) (2a+ ab-—3b | ;
1 3\ 2 2
b) (3x3+2y2—4> ; g) (2x3g2—g x + 5x° + ) ;
1 2 1, 3 3 \?
3 _Zab—1— 12,22, o) .
c) (Sa 2ab 1 a) ; h) (ZX +4xx 2xy+8y> ;
1 2 2. (202 2,3 ?
d) (2x+2y —3) ; i) (3y —3x +ZLX1J ;
2 2 2
‘2 _ada ). _ Z
e) <3y 3x +4Z> ; i) (a b+ >

12.14 (*). Semplifica le seguenti espressioni che contengono quadrati di polinomi.

a) (X+y—1)2—(x—y+1)2;

b) (2a+b— x) +(2x—b—a)®>—5(x+a+b)? + b(4a + 3b);
c) (x? +x+1) —(x+1)%

d) (a+b+1)%2—(a—b—1)=2

12.15. Semplifica le seguenti espressioni che contengono quadrati di polinomi.
a) (a—3b+1)2—(a—3b)2—(3b—1)2+(a—3b)(a+3b—1);
( 2>2+(a b+ = )2—(a+b—;>2;
c) (a+b—12—(a+b)2—(a—1)%2—(b—1)%
12.3 - Prodotto della somma di monomi per la loro differenza
12.16. Calcola a mente i seguenti prodotti applicando la regola (A + B)(A — B) = A% — B2,
a) 18-22; b) 15-25; c) 43-37; d) 195-205.
12.17. Esegui i seguenti prodotti applicando la regola (A +B) (A —B) = A% — B2,
a) (x—1)(x+1); d) (2a+b) (2a—Db);

b) (a+1)(a—1); e) (a+2b)(a—2b);
c) (b—2)(b+2); f) (2a+3b) (2a —3b).
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12.18. Esegui i seguenti prodotti applicando la regola (A +B) (A —B) = A2 — B2.

1 RN d) (3a—5y) (—3a—>5y);
a) <l+2m> (l Zm), o (2X+39) <2X_3y>.
b) (1u+v) 1u_v>; 32 23 3 22 3,

2
12.19. Esegui i seguenti prodotti applicando la regola (A + B) (A —B) = A% — B2,

(04

G ey ()

22 2 (2.2 2. 263 2,0 3).
b) 3X +3y>< 3X +3y°); e) | 5x 5Y 5x +5y ;

2Ge)ew) (b))

12.20. Esegui i seguenti prodotti applicando la regola (A +B) (A —B) = A2 — B2

84 1, 8413>. <2 32>< 32)

a)< 3x 2x)<3x 2x ; e) 3x 5x 3x 5x ;
3 2 3 3 2
5 5 5_ Y.5 ey 2 2=

b) <2x + -y > <2x >Y ), f) < 37X 5x><5x 3x),
oy LY. 2. 82)(_ 2, 3.

c) ( X 2)( x+2>, g) (3x 5x ( 3X 5x ),

12.21 (*). Applica la regola della somma per differenza ai seguenti casi.

a) 2a+b+1)2a+b—1);

b) B3x—b+c)(Bx+b—c);

c) [(2x+y)+By—-1](2x+y) — By —-1)];
d) (ab—2b—a)(—ab+2b—a);

e) <;a+1+b+ab) (;a-l—l—b—ab);
f) Bx—y—1)Bx+y—1).
12.22 (*). Semplifica le seguenti espressioni con prodotti notevoli.

a) (a+b)(a—b)—(a+b)?%
b) [(x—1)(1+x)%
c)

2 2 2 ) 1\
(3a—b) <3a+b) —g(a—b) +2<3a> ;
d) —%y2+4x2+ (5x—é> (5x+;> + (;—5x> (5x+;> - <2x+;y> (;y—2x>.
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12.23 (*). Semplifica le seguenti espressioni con prodotti notevoli.

o (500) (o) (78 |
0 (330D (Bl

2 2
c) (a+b—12+(a—b)%+ (alb) b) +2a <a;) —aba+3)—(2b—1);

2
2
d) (x*>+2x) (;x—i-l) + (;x—1> — (;x—i-l) <—;x+1> —%x2(x+5).

12.4 - Cubo di un binomio
12.24. Riconosci quali dei seguenti polinomi sono cubi di binomi.
a) —a®—3a%b+3ab? +b3; c) 8a —6b%a® +12ab;
9 4 2K2 3.
b)Cl —6a*b —12a“b~ — 8b>; d) 70 —8b3+402b2 %ab

12.25. Sviluppa i seguenti cubi di binomio.

a) (2a+b2)3 3-(2a)2-02+3(2a)- (b3)°+ (b2)° = ...
b) (x— Zy) —6x y—|—12xy Ly
c) (a+b)2+(a+b)(a—b) (a+b) —a®—bv®—a?—bv%—ab.

12.26. Sviluppa i seguenti cubi di binomio.

a) (x+y)% f) (a+1); k) (2x+y)%

b) (x—y)% g) (a—1)% 1) (x2y—3)%

©) (=x+y)’; h) (x+2y)% m) (1%

D (o +27% RS n (2-29)"

Y 0 S S &
12.27 (*). Sviluppa i seguenti cubi di binomio

a) (a—3)% f) (x+3)% k) (=)’

1 3 3 3 3
(a2—2a> ; g) ( Xy — 5yx a) ; 1) (—3xy2+izx2> ;

1 3 3
( (2x2+1> ; m) (2xzz+§yzz3x> ;
1\’ (3 1 3 3

d) <X—3> ; i) (4a2b3c2—3a2bcz> ; n) —(;x2—1> ;

1 1 3 1 3
—2+4xy223) ; 0) (4abzc—4a2b) :
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12.5 - Potenza n-esima di un binomio

12.28. Sviluppa la seguente potenza del binomio.

(20-12)" = 2a)* +4- (20 (~12) + 6207 (—62) ... (20) - (%) " (p2)”
12.29. Sviluppa le seguenti potenze di binomio.

(a+1)°; d) (1-y)’; g) (a—2)% i) (3%a—a?)’;
(x—1)% e) (a+2)% h) 2a—1)% K) (22 -1)5

1\ 1 4 . 1\° 5
oD o) k) ()

12.30. Trova la regola generale per calcolare il cubo del trinomio (A + B + C)3.

12.6.2 Esercizi riepilogativi
12.31 (*). Risolvi utilizzando i prodotti notevoli.
a) l[a+2(b—c)lla—2(b—c)l+4b(b—2c);
b) [(a— 2b)2 — as} {—a —(a— 2b)2 + a?(a? —8ab + 24b%2 — a*);
)

3
c) x(x—12+(x+1)(x—1)—x(x+1)(x —3) — (x +2)%
d) (x+1)2—(x—1)%
e) (x+1)%—(x—1)%—6x2.

12.32 (*). Risolvi utilizzando i prodotti notevoli.

a) (x+1)2+(x—22—(x—1)* = (x+1)(x—1);

b) (x+2)(x—2)+ (x+2)%

c) (x+1)°3—(x— )(x +x—|—1)—|—3x(x—1);

d) (x+1)x—1+x+1)?+x—-1%

e) (X+y+1)(>¢+y*1)+(X+y)2*2(X+y)(X*y)*(2y*1)(2y+1)-

12.33 (*). Risolvi utilizzando i prodotti notevoli.

2 1 2 1 2 1 2

1 1 1
a) ( a+f—3b+§ b) (Za—3—3b—3ab)+9ab(31+ab)—(Za—3) <2a+3

b) (x—y)?+ (x+y)(y —x);
c) (x+y—z)2 (x—y+z)?2—-2(x—y—2z)%
d) (a—3b)2+(2a+3b)(2a—3b) — (a+2b)(b —2a);
2
e) [3x%— (x+2y)(x — 2y)]2—2x (;x—2y> —3xy <x+ig)—(2x2+4y2)2.

12.34. Risolvi utilizzando i prodotti notevoli.

a) {(X—i—ZyJZ— (x2—2y)2} {(x+2y)2+ (xZ—Zy)Z},
b) (a+2b—3c)(a+2b+3c) (a*>—b) (—a*—b) + (2a—b)3;

)
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2 3

2 1,)\? 3 3
d) (3x2 —dxy + g —y?x+ 293> + <2x2y2 + Zyz) <2x2y2 — 2g2>.

12.35 (*). Risolvi utilizzando i prodotti notevoli.

1\> 4 4
_ _1)\2 = _ = N
a) —2x(x—1) +2x(x 3) 3x<2x 3),
a—2b)*—b(a—1b)?—d?(a+6b)?%;

( )
) [(x—12 =22 — (@ +x—1)"+6x(x — 1)(x +1);
(x+1*—(x+1)2(x—1)2 —4x(x+1)%
—2)(x+2) (x—2)2
4 (—2)2

2\? 1 1,)\2
c) (x2+yx+3> <3b2+a4+2a3+a2> ;

+ X.

12.36 (*). Risolvi utilizzando i prodotti notevoli.

3 2
a) (2x—é> —|—4(x+;> ;

b) (x+12=3(x—1)(=1—x) + (x —4)(x+1);

2 2

c) (x—é) +<x+;) —(x+1)2—(x—§> (x—i—;);
d) (x—3)> =x*(x—9) = 9(x —3) —9;

e) x(x—l)z(x+1) (x—1)2 —x(x—1)3

12.37 (*). Risolvi utilizzando i prodotti notevoli.

2
a) —%x <X+Z> (2x+1) + [x—i—l (x—i) (3x+;> 1 +%(5x+1);

b) 1(x—4)(x+4)Jr%(xfl)zf%x(fo)Jr (xg) (XJF;) +%,‘

3 3
1 1 1 3 1
2 2 (1o ) 1 394,13 14y
c) (2 +1) +ox (2x 1) 6(x+1) 5% —|—6(x 11);

d) =2 (6 —1) + (@ —4x+2)* +4(x — 1)2 +8(x — 1)%;
1\ 2
e) x (2x? +3x)2 —2x3 (ZX 2> +x3(x —2)% —x2 (x® +2x2) (x — 12).

12.38 (*). Risolvi utilizzando i prodotti notevoli.

o {[(o-30)+]- (3} o) -

1 1 2 2 1 2 2
b) 3bx—<2a+3b—x> +<2a+3b+x)] —3bx%(4a + 3b);

) 8_<4x—;y) (;y—&-ﬁlx) +3(y +z)(y—z)+6(4x+;z> (—4x+;z>;

@) |(x=v-3) (v=x-3) ~ 5| o ur s - yR0eryp
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12.39 (*). Risolvi utilizzando i prodotti notevoli.

a)

b)
_|_

1\ ,/3 1 1 2 1 1

2
n { [(2a2b3 - ia5> (—4a) + (2ab+1) (4a2b2 —2ab+ 1)} - 1} . b

1 1 23
c) {(x—4)3 —2(x—1)2 <3x—8) — gx2(><+ 16)] -2 <3x—24>.

12.40 (*). Risolvi utilizzando i prodotti notevoli.

a)
(x—y)3—(y—XJ3+2xy(X+y)(x—y)—7(x—y)(X2+xy+y2)+
+5 (¢ = y?) —2xy(x +y)(x—y +3);
b)
1\% 1 1 1 3 \°
(3ab—2a) —&-Ea—f—Zb <2a—b) <2a+b)—(1—2a) +
3 13 1
_ 942 (2 2 2 L .
9a <8a+b 18)—#5(1(2(1b 1),
c)
1 [, 1\? 2 2\?° 2 ) )
SX{X —1-— [3x<x3) 3x<x3> ]}9x(x3x)(x+3x)+
1, 3 1.2, 29 43,
9x (ZOX 13x“ + 3x 27),
d)

1\? 1,\? 1 1 -
(x2y> <2x+2y > +(x+2y> (x+2y>+(xy) +x°(3y +4)+

+Xy(1—y)+%yz(y—l)(y+1)-
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12.41. Risolvi utilizzando i prodotti notevoli.

2 3 2 2 3 2 2,23, 1 202 ’

a) gzx—3xy gzx+3xg + 2xyz+§zxy ;
1

b) —2t(t—x) —3t2 +x(x +t)(t—x)+ (x —t)2 — = <x—t> ;

2
c) ;(X—4)(X+4)+;(X—l)z—;X(X—Z)Z—X(X—i) (i—x) —&—; (;x—;> .

12.42 (*). Risolvi utilizzando i prodotti notevoli.

1 23\? /1)\? 1 1 5 1 1
(3x+3y> —(3X> ] : <3U)+<3U—1> +3U—8)y—7)+3(1+8y);

1 2 , 1 , 3, 3\?

3
c) (x—é) (xz—l—i—k;x) — (x—&—;) (x—i) — (X—‘r;) —% (7x2—i) —l—g(Zx—l);

d) (1—xM?—(2x" = 1) — (2x™1)2 4 (30— 1) (@7 +1).

a)

12.43 (*). Risolvi utilizzando i prodotti notevoli.

a)
1.2 1.2 1 2 1 1
<3ab— 5xy> <—3ab— 5xy) —4x? (5y — Z) — (x— 3ab> (x+ 3ab> +

6
2 _ .
-+ 10x (1 25y) ;

b)
1\° 1\° 1 1 , 1
<x+2) +2<x—2> —2(x+2> (x—z)—x{(x+1)(x+2)+(x+1) +2x}+
Lo .
+§(x +x=1);
c)
3 3 9, 2 3
<2x 2y> (2x+2y> <4x +4y >—|—x(2x 2y> +(2x+2y> +
3+ 2 2 92\ (g2 2
4x<x 3y> (x+sy>+(4y 4x)<4y +4x +
1 3
+oxy(y—2x) = (Sx+2y) +=8
2 6 2 477
d)
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12.44 (*). Risolvi utilizzando i prodotti notevoli.
a)
1 g 1 2, 1ro 2 2
TCRRUREERY —|—§<x +1) (x+1)(x—1) <2x 2x+1) +
3 1 3
3 (2, 12/ 2 _ 0.
+ 9x <8X 1)—!—4)( (x —|—16)—|—6x Y
b)

2
[2 (a—éb) (a—l—éb)} - (2a2—b) (2a2+b) —6a2(a—2b)(2b—a)+
—b? (22a2+ ib2+1> —6a3(a—4b);

¢) [(a=b)>—(a+b)] (a=b)?—(a—b) [(a—b)®>—(a+b)(a—Db)];
d) (2x+y)2(2x—y)? — (42 +y2)2 +4 (xy + ;) <xy - ;)
12.45 (*). Risolvi utilizzando i prodotti notevoli.

o () (e fast) (xe Rarn) - (x 2a) (- o)

b) —(x —y)?(x+y)* (x* +12) + (x* +y?) (x* +y* —x*y?);

1,\* 1/,, 3\ , 1 , 1\
c)3<2a3a>2(2a +2a) +3 a+§a af—za);

d) (4a%— 4x2)2 + (;az - 4x2> + (40® — 4x* + 2ax) (—4a® + 4x> 4 2ax);

1 2\ /1 2\ /1 2 1 2 1 4\?
—a+b+Z)(za+b—Z)(za=b+Z)(—za+b+Z)—(=a®+b>+- ).
e) <2a+ +3> <2a+ 3) (2(1 +3> < 2a+ +3> <4a + +9>

12.6.3 Risposte

N

12.8. a)3y?—3x%, b)x*— l4xy — 5y°.

12.9. a) %xz —3x+ %, b) %x — %y, Q) %xz, d) —3x% — 14x — 8.

12.10. a) —6x2+5x—32, b)2ab®—b*—162, <) %x‘l — %x3 + %x?

12.14. a)4xy—4x, b)—18ax—16bx, c)x*+2x3+2x%, d)4ab+4a.

12.21. d) a2 —a?b? +4ab® —4b2, e) —aZb?+ %az —2ab*+a—b2+1, g) > —6x—y? +1.
12.22. a) —2ab—2b2%, b)x*—2x2+1, c) 3ab—3b%, d)82—iy2

12.23. a) a*—b* o) fb>—4b—6a+2, d)x.
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12.27. b) %aé — %(13 + %aS + %a‘l, g) %x6y3 — 125y3x6a3 — %x6y3a+ 3Ox6y3a2,
1) —27x3y® + %Zx‘*g‘1 - %sz5y2 + %z3x6, 0) 61—4a3b6c3 — %a4b5c2 +12a°b*c — 64a°b3.

12.31. a) a®> —4c?, b)4+32ab3 —16b*, ) -5, d)4x, e)2.

12.32. a)5, b)2x?—4x, c)6x2+2, d)3x%2+1, e)4dxy.

12.33. a)9b?, b)2y?—2xy, o) 4xy+4xz—8yz, d)7a%—3ab—2b%, e)—ix®—9xy2.
12.35. a)0, b)17b*—38ab®—28a%b, ¢)3x%, d)0, e) ix%

12.36. )8+ Yx+38, b)x>+7x2—6, )1—-2x, d)18x—9, e)2x>—3x>+1.
12.37. a) 8x3 — %xz, b) %xz — %X, Q) —ix— %xz, d)x2, e)52x*+ %x3.

12.38. a) %az, b) 4a%x2, c¢) 32x2 +y2 — %zz, d) 0.

12.39. a)—5a?, b)3a’b+a®+2, ¢)0.

12.40. a)—12x%y, b)2b3-3, o) —ix, d)x®—y>+ iyt

12.42. a) $x+ EZL; +18, b) ¥x, o) —6x2, d) —1+2x™—3x2" —4x2+2 4 xin,
12.43. a)0, b)—9x%, ¢) —%xyz — %xzy, d) 0.

1244. a)-2x2+12x—3, b)0, ¢)0, d)—12x*y®—1.

12.45. a)x* —4x3a +4x%a?, b)x*y2 +x%y%, o %a4 —7a3 + %az, d) %(14 + 16x%,
e) —%a‘* —2b* — %.



